

1至4月规上工业增加值增速居全省前列

## 新旧动能转换,秀洲如何踏准节拍

本报记者 沈烨婷 郁馨怡 共享联盟·秀洲 史意 黄俊文

工业南区一处43亩的地块已完成腾退,正在进行前期工作,计划引进新材料产业项目。“今年全镇印染企业将全面清零,腾出宝贵的存量土地资源。”王江泾镇党委相关负责人表示。

曾经,秀洲的纺织行业居功至伟。进入新世纪后,原先依赖资源要素投入的粗放增长方式遭遇严峻挑战。今天不主动调整产业结构,明天就要被动地被产业结构调整。

近年来,秀洲毅然对产值约占制造业总产值五分之一的纺织印染行业进行整治提升,同时将资产收储、转移转型、环境治理、产业导入同步推进。

走进嘉兴阿特斯阳光新材料科技有限公司,作为光伏晶硅组件的重要原材料,EVA胶膜以每月约700万平方米的速度生产。两年前,这里还是两家传统低效企业——一家纺织企业和一家汽车内饰企业。如今,阿特斯阳光新材料项目的年产值和纳税贡献达到原来两家企业总和的10倍以上。

粗粗一算,仅去年一年,秀洲实现印染行业腾出土地约440亩,节约能耗10万吨标准煤,污泥减量20%以上。

2019年至2022年,秀洲光伏企业数量持续增长,诞生了两家年营收超百亿元企业,产业亩均税收从13.12万元提高至34.46万元;纺织企业数量减少近30家,规上工业增加值能耗较2019年下降5.2%。

加减之法——

老树发新枝,小苗成森林

只有落后的产品,没有落后的产业。

每小时自动完成5吨纺纱,整个车间的管理人员却只有13人;纺出的纱线只有0.002毫米左右粗细,却可以做到33万米没有断头……如果不是亲眼

所见,很难相信这是一家已成立21年的纺织企业的生产车间。

给粗放生产做“减法”,是嘉兴市天之华纺织有限公司“老树发新枝”的秘诀。“以前的织布机,污染高能耗也高利润却很低,发展到了‘天花板’。”总经理董坚强表示,企业累计投入5亿元陆续引进48台全球领先的涡流纺纱机,两年前将传统的织布生产业务彻底分离,全面转型产业上游的纱线。如今企业的亩均产值已达900万元。

在秀洲采访,记者看到还有更多的纺织企业主动思变。1至4月,秀洲纺织企业已完成技改投入18637万元。

光伏产业在做创新“加法”。“我们研发的快速单晶硅制绒添加剂K01,可以降低对于模拟太阳光线的反射率,而电池片对于太阳光反射越少,光电的转化效率就越高。”小辰光伏总经理吴家阳说,该项产品的诞生,为国内光伏企业添加剂产品的成本降低了近80%。

秀洲光伏产业还在空间布局上做“加法”,让小苗长成森林。以打造千亿级光伏产业集群为目标,秀洲已拥有国家高新区、国家级新能源产业基地和省级光伏小镇三大平台,形成了集“行业龙头企业+企业研究院+产业链上下游配套企业”为一体的光伏新能源全产业链生态圈。

新旧之变——  
从无到有,再到优

对秀洲来说,光伏产业的爆发式增长也许只是时间问题。

“10多年前,光伏产业在秀洲还不成气候,当时产业的发展形势并不明朗,但秀洲坚定不移地把它作为实现产业升级的主抓手。”秀洲区经商局副局长江韦国说,在经历产业的培育期和阵痛期后,秀洲光伏产业终于迎来“万丈光芒”。

闯过来,天地更宽。在产业链条上,秀洲光伏产业不仅聚焦于“强链补链”“建链延链”,还将目光投向更为任重道远的“净链绿链”。

在嘉兴阿特斯阳光能源科技有限公司研发车间,“裁剪用料包装内衬”的加料方式替代“挤压包装出料”,减少因用料残留而在包装物内而导致的浪费,节省原料约3.5%。通过优化用能结构、改进生产工艺等方式实现低碳转型,目前秀洲区已有10多家光伏供应链上龙头企业加入绿色供应链联盟队伍。

从无到有,再到优。去年,秀洲成立全国第一个光伏回收产业发展合作中心。“目前光伏退役报废后的回收处理尚不成熟,固废监管治理及资源环境承载力也在遭受冲击。”合作中心相关负责人说,中心以摸清光伏回收需求和市场前景为首要任务,全方位推动光伏退役后无害化处理和回收再利用。

不断培育壮大的新动能,带来的是产业结构“看得见的蝶变”。

抢占多条新赛道。目前秀洲正积极培育壮大数字经济、低碳经济、健康经济三大新兴产业,做大以光伏新能源、新材料为龙头的低碳经济,大抓产业发展,打造全球先进制造业基地。

传统产业也在“突围”。家居产业向智能化转型,纺织产业向高端化转型,毛衫产业向时尚化转型,产业发展更加稳健成熟。

运河湾新城建设指挥部、临空经济示范区建设指挥部先后揭牌,秀洲“三大平台”正式确立;嘉兴秀洲高新区正式更名为嘉兴高新区;以秀洲区为申报主体的嘉兴生产服务型国家物流枢纽成功入选国家物流枢纽建设名单;嘉兴机场全面开工……

随着一个个重大利好的相继落地,秀洲经济的高质量发展,正在打开新的想象空间。

23年献血300次,获全国无偿献血最高荣誉  
武义“热血哥”:做好事,其实很简单

融媒联连看

本报讯(记者 宋哲源 共享联盟·武义 潘晨 李增炜)最近,58岁的武义人陈寅德迎来了自己人生的一个里程碑。在金华市市中心血站,他完成了23年来的第300次献血。目前,他的献血总量已经达到惊人的近13.4万毫升。

根据法律规定,无偿献血者的年龄最高可延长到60周岁。没有特别的仪式或纪念,陈寅德的第300次献血恰如之前的每一次,在默默无声中完成。之后他又骑上摩托车,返回武义。

“做好事,其实不需要什么特别的理由。”2000年的一天,陈寅德到金华办事,路边偶遇一辆献血车,看到一群人在等待献血。仅仅出于对自己血型的好奇,陈寅德决定加入队伍。献完血,他收到了一封感谢信,上面写着:“虽然我不认识您,但我要感谢您。”陈寅德说,这句以患者口吻说出的话,深深触动了他。他觉得,自己作为一名党员、一名退伍老兵,虽然无法在经济上给予他人帮助,至少献血是力所能及的。

从那时起,陈寅德就开始每半年参加一次献全血。后来,他接触到献成分血。尽管献成分血流程更复杂、耗时更长,但他坚持每半个月往金华跑一次。早晨7时30分,他便从家里出发。仅



陈寅德在献血中。受访者供图

单程一趟,就要一个多小时。

时至今日,陈寅德获得8次全国无偿献血奉献金奖,1次浙江省无偿献血之江杯奖。今年,这位“热血哥”获得无偿献血奉献奖终身荣誉奖,这是全国无偿献血的最高荣誉。

陈寅德记得,曾有一位高高瘦瘦的年轻人找到他,说自己正打算效仿他,参与到无偿献血中。

“我不记得那个人的样子,更不知道他的名字。”陈寅德说,“重要的是又有了了一名战友。”就像当初那个只因好奇血型就“一发不可收”的自己,他相信这样的年轻人一定不在少数。“做好事,想做就去。助人为乐,利人利己,就是这么简单。”



扫一扫 看视频

浙江千岛湖首届中药材产业发展大会开幕  
淳安助力中药材产业发展

本报讯(记者 刘倩言 共享联盟·淳安 杨奇 胡奕锋)5月28日,浙江千岛湖首届中药材产业发展大会在淳安千岛湖镇秀水广场开幕。

目前,淳安中药材种植面积已达13.6万亩,居全省第一。为进一步发展中药材产业,此次大会邀请了百余家药企,现场签约共计3.1亿元的项目。“中药材的市场价格波动较大,让百姓稳定地富起来,一需要标准地的建设,二要在产地引进药企,三要不断扩大市场。”淳安临岐镇镇长汪辉说。

目前,淳安将“大下姜”党建联建模

式复制推广至淳北区块,在去年建立淳北联合党委。此次大会上,淳北联合党委发布了淳北中药材产业发展“拨改投、补或贴”政策,通过政府与市场的“双向补位”,让村集体和村民实现“双增收”。会上,淳北五乡镇与各大药企等签订协议,以吸引更多优秀的企业资源。

淳安县委主要负责人表示,他们将以优惠的政策、温情的服务、全面的保障,将淳安的中药材产业打造成为更为坚实的生态产业、绿色产业、富民产业。

温州为桥梁装上防船舶碰撞主动预警系统  
瓯江航运有了智慧大脑

本报讯(记者 甘凌峰 通讯员 范武雷)瓯江航道是全省海河联运通道建设的重点之一。为畅通瓯江航运,防范船舶碰撞桥梁安全风险,温州开发了防船舶碰撞主动预警系统,构建桥梁上的立体式“三级预警带”。系统运行半年来,瓯江船舶通航密度大幅增加。

瓯江航道关系着丽水等地与温州港的联动。近年来,随着水上交通运输加快发展,以及船舶大型化、专业化的变化趋势,通航环境日益复杂。但该航道上的瓯江五桥、梅岙大桥、瓯江大桥三座桥梁建成时间久、通航孔净空尺度不足、桥区水域流急湾大等原因,水上交通事故偶有发生,已成为瓯江水运

的卡点和风险点。

为此,温州市港航中心为三座桥梁装上了“智慧大脑”——防船舶碰撞主动预警系统。该系统集激光超高频探测、电子围栏航道偏离预警、AIS船舶身份识别预警、视频监控录像、声光报警等功能于一体。“无论是船舶偏航、超高还是会遇,都会实时发出预警。”温州市港航中心相关负责人介绍,当船舶进入距离桥梁1公里范围时,将通过船载高频通信设备收到安全提醒;距离500米时,系统将通过航行轨迹的研判,提醒可能偏航的船舶;距离两百米时,将人工介入,引导有安全风险的船舶通过桥区水域。

## 我省多地热到破纪录



5月28日,西湖边热浪滚滚,游客们都“全副武装”。 拍友 里尔 摄

本报杭州5月28日讯(记者 王柯宇)28日,我省多地热到破纪录。其中,临安、桐庐、建德、常山、庆元破5月历史最高气温纪录;杭州、金华、绍兴、湖州等22个市县破5月下旬历史最高气温纪录。其中,杭州当天最高气温达37℃,5月历史最高气温排

名第二。

“由于副热带高压异常强势,且位置偏北,我省大部气温较常年同期显著偏高。”省气象台相关负责人解释,近期热得不寻常,主要原因在于副热带高压提前到来,在其强势“掌控”下,高温天气来得比往年更早一些。

气温高、湿度大,浙江提前感受“蒸桑拿”天气。那么,这是否意味着提前进入盛夏?其实未必,从30日开始,气温的“热情”就将暂时消退。

据省气象台预计,随着副热带高压断裂减弱,再加上弱冷空气影响以及台风外围偏东气流影响,我省上空云量明

显增多,部分地区会出现阵雨,最高气温也会随之下滑。

以杭州为例,5月30日至6月1日的最高气温为28℃至29℃。29日午后到前半夜可能出现阵雨或雷雨,雷雨时可伴有短时暴雨、局地7至9级雷雨大风等强对流天气。

舟山公共自行车一条规定让人不解——

## 超过65周岁为啥不能骑公共自行车

本报记者 王晨辉 郑元丹

免费骑行。

不过,家住舟山新城的67岁胡大伯告诉记者,他的市民卡没法借公共自行车。

“一开始,我以为是有卡有问题,后来问了客服才知道,超过65岁就不能使用公共自行车,其他老人也遇到这样的情况。”胡大伯认为这种规定不合理,只要身体健康,65周岁以上的老人骑自行车完全没有问题。

截至2022年底,舟山市60周岁及以上老年人口30.53万,占户籍人口总数的32.06%,远高于全国、全省平均水平,其中,65周岁以上老年人有22.42万。作为政府投资建设的便民服务设施,公共自行车为什么要将数目的庞大的65周岁以上老人排除在外?负责公共自行车管理的舟山市城市管理局市政

公用与市容管理处相关负责人表示,舟山在2009年引入公共自行车时,经过多部门协商,明确公共自行车注册用户年龄上限为65周岁,一直延续至今。设置年龄限制主要是考虑到老年人普遍反应能力和协调性欠佳,发生交通事故的概率更大,目的也是为了保护老年人的安全。

据了解,目前全国各地针对公共自行车使用者的年龄上限并无统一标准,有的有设置,有的没有设置。一些地方在设置公共自行车使用者的年龄上限后,又根据社会大众的反馈对该规定进行了调整。南京市曾为公共自行车管理条例举行听证会。会上,70周岁以上的老年人能否租赁、骑行公共自行车作为讨论的焦点。最终,“70周岁以上老年人不得租用公共自行车”的限定条款

被删除。

作为全国较早建立完善公共自行车体系的城市,杭州的做法又是怎样的呢?杭州市城管局相关工作人员介绍,杭州根据道路交通安全法,规定了骑行的年龄下限即12周岁,但没有规定上限。杭州市公交集团公共自行车公司经理包卫丽向记者介绍,企业从顾客人身安全的角度出发,规定公共自行车的租用对象为12周岁以上至70周岁以下。

舟山市城市管理局市政公用与市容管理处相关负责人表示,有关部门正在考虑各类群体的实际需求,让公共资源最大限度发挥作用。他们将充分征求广大市民意见,计划通过媒体渠道向市民征求意见,计划通过媒体渠道向市民征求意见,计划通过媒体渠道向市民征求意见,计划通过媒体渠道向市民征求意见。

一线调查

最近,有舟山市民反映,当地65周岁以上的老人不能骑行公共自行车。这一规定让他们不解:现在考驾驶证都不限制年龄上限了,为什么骑公共自行车还有年龄限制?

5月24日,记者来到舟山调查。在新城、定海,记者看到了不少样式统一、红白配色的公共自行车,这些车采用“电子围栏”技术,实施定点停放,繁华路段每隔两三百米就可以看到一个停放点。

舟山的公共自行车始于2009年。今年1月,该市对本岛公共自行车进行市场化改造,数量和停放点都有增加,到6月底,将完成450个停放点的建设,数量也将达到4500辆。市民可采用刷市民卡和扫码租车两种方式,一小时内



5月27日至28日,嵊州“浙东唐诗之路”山水挑战赛举行。大赛设置了越野、桨板、铁人三项等项目,吸引了国内外近2000名选手参赛。

本报记者 阮帅 共享联盟·嵊州 胡吉 通讯员 孙嘉悦 文佩

毛江森同志逝世

本报讯 中国科学院原院士、原浙江省医学科学院院长、党委副书记、研究员毛江森同志,因病医治无效,于2023年5月18日在杭州逝世,享年90岁。

毛江森同志是浙江省江山市人,1953年10月加入中国共产党,1957年9月参加工作。历任甘肃省康县崖门口公社卫生院党支部书记,浙江人

民卫生实验院流行病学研究所副所长,浙江卫生实验院医学微生物研究所所长,浙江医学科学院副院长,浙江省医学科学院病毒病研究所所长兼生物工程研究所所长、院长、党委副书记,中国科学院学部委员(院士),中国共产党第十四、第十五次全国代表大会代表,第六、第七届浙江省政协委员等职。